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Θέματα Μαθηματικών Πρότυπα Λύκεια - 2023, 1 Μαΐου

2023

Εκτιμούμε ότι το ποσοστό των μαθητών που θα μπορούσε να απαντήσει και να αιτιολογήσει τις επιλογές

100/100, είναι όπως πάντα 0.0− 2.0% στο σύνολο των επιτυχόντων στα Πρότυπα Λύκεια. Το ποσοστό
αυτό είναι περίπου το ίδιο και για τους ήδη μαθητές των Προτύπων Γυμνασίων αν συμμετείχαν στις

εισαγωγικές για τα αντίστοιχα Πρότυπα Λύκεια. Το μικρό αυτό ποσοστό αντιπροσωπεύει το σύνολο

των μαθητών των Προτύπων Λυκείων που είναι ταλαντούχοι στα μαθηματικά. Για ποσοστό > 2% θα
μιλήσουμε για μια ειδική ευτυχή συγκυρία! ΄Ενα μικρό ποσοστό, ή κανένας εξ αυτών, θα μπορέσει να

διακριθεί στο διαγωνισμό ΑΡΧΙΜΗΔΗ της ΕΜΕ του Λυκείου ή στο CUP του Grammar School. ΄Ενα
μεγάλο ποσοστό από αυτό το 0.0 − 2.0% θα κατευθυνθεί προς τις επιστήμες Υγείας. Τα μαθηματικά
είναι πρόβλημα σε παγκόσμιο επίπεδο πλέον, εκτός κάποιων χωρών της άπω ανατολής και κάποιων

μεμονωμένων σχολείων του δυτικού κόσμου. Αυτό δεν υπονοεί ότι κάποτε το εν λόγω ποσοστό των

ταλαντούχων ήταν μεγαλύτερο, απλά σε περίοδο κρίσης του θεσμού του σχολείου η πτώση παράγει

εντονότερα effets. Τα μαθηματικά έγιναν μια επιστήμη for very few, δύσκολη διαπίστωση αλλά φροντίζει
και η φύση της μαθηματικής επιστήμης στον ελιτισμό.

1. Σωστό το Β. Εύκολο.

2. Σωστό το Γ. Ανάπτυγμα των δύο τετρα-

γώνων.

3. Σωστό το Α. Εύκολο.

4. Σωστό το Γ. Εύκολο.

5. Σωστό το Β.
3 · 2.4 + 2 · 2.3

5
= 2.32.

6. Σωστό το Γ. (1 + a)(1 − a) > 0 ⇔ −1 <
a < 1.

7. Σωστό το Α. Προφανώς:
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9. Σωστό το Β. 12 · 109 · 5 · 10−6 = 60 · 109−6 =
6 · 104.

10. Σωστό το Β. BΓ = BO +OΓ.

11. Σωστό το Β.

x(x2+1) = 5 ⇒ x > 0 και x·y = −7 ⇒ y < 0

12. Σωστό το Β.

µ+ 1 = 4λ+ 1 ̸= λ+ 4

4(µ+ 1) + 5 = 4µ+ 5︸ ︷︷ ︸
λ

+4 = λ+ 4

(µ+ 1)+ 1− 4 = µ+ 1− 3 = λ− 3 ̸= λ+ 4

13. Σωστό το Γ. Η ημιπεριφέρεια του κύκλου.

14. Σωστό το Δ. Αν Ε το ζητούμενο εμβαδόν

τότε:

E = Εμβαδόν ημικυκλίου διαμέτρου ΑΒ

−
(
Εμβαδόν τεταρτοκυκλίου ακτίνας ρ

− Εμβαδόν τριγώνου ΟΑΒ
)

=
π · ρ2

4
− π

4
· ρ2 + ρ2

2

=
ρ2

2

15. Σωστό το Β. Το πρώτο έχει 350 · 44

100
=

154 ml οινόπνευμα, το δεύτερο 150 · 48

100
=
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72 ml οινόπνευμα. ΄Ετσι το 350 + 150 =
500 ml περιέχουν 154 + 72 = 226 ml οι-
νόπνευμα ή

226 · 100
500

= 45.2 %

οινόπνευμα.

16. Σωστό το Γ. Η ευθεία 3x − 4y = 12 είναι
η εύθεία της υποτείνουσας του ορθογωνίου

τριγώνου που σχηματίζουν οι ευθείες x = 4
και y = −3, αφού διέρχεται από τα σημεία
(4, 0) και (0,−3). ΄Αρα, έχει μήκος 5. Η δε
περίμετρος είναι 3 + 4 + 5 = 12.

17. Σωστό το Α. Εξετάζοντας ανα περίπτωση:

γ < β και β < α.

18. Σωστό το Α. Αφού το k δεν είναι πολλα-
πλάσιο του 3 τότε διαιρούμενο με 3 θα δίνει

υπόλοιπο 1 ή 2. Επομένως: k = 3n + 1 ή
k = 3n+ 2.

(αʹ) Αν k = 3n+ 1, τότε

k2 + 2 = 9n2 + 6n+ 3

είναι πολλαπλάσιο του 3.

(βʹ) Αν k = 3n+ 2, τότε

k2 + 2 = 9n2 + 12n+ 6

είναι πολλαπλάσιο του 3.

19. Σωστό το Α. Επειδή ΚΛ=ΣΝ από το ορθο-

γώνιο τρίγωνο ΣΝΜ έχουμε

ΣN · NM = ΛM2 = 1

20. Σωστό το Β. Είναι
500

750
m2/s =

2

3
m2/s.

21. Σωστό το Α. Αν x το σύνολο των μαθητών,

τότε οι
6x

10
πήγαν σε νησί. ΄Αρα:

10 = x−
(
30 +

x− 6x
10

2
+

6x

10

)
⇔ x = 200

Επομένως, το ποσοστό των μαθητών που

πήγε στο Καρπενήσι είναι 5%.

22. Σωστό το Δ. Επειδή τα μήκη των πλευρών

αποτελούν πυθαγόρεια τριάδα:(
µ2 − 1

)2
+ (2µ)2 =

(
µ2 + 1

)2
το έμβαδόν είναι

1

2
(µ2 − 1)(2µ) = µ3 − µ

23. Σωστό το Δ. Τα διαγράμματα Β και Γ δεν α-

πεικονίζουν το φαινόμενο επειδή το ύψος του

νερού ειναι διαφορετκό σε κάθε περίπτωη. Α-

πό τις περιπτώσεις Α και Δ, επιλέγουμε την

Δ επειδή ο χρόνος που γεμίζει το Χ ποτήρι

είναι μικρότερος.

24. Σωστό το Δ. Επειδή η γωνία πρόσπτωσης ε-

ίναι 45o το τρίγωνο που σχηματίζεται με τις
πλευρές του μπιλιάρδου θα είναι ισοσκελές

ορθογώνιο. ΄Αρα, αν Μ το σημείο τομής της

πορείας (ή της προέκτασης της πορείας) της

μπάλας με την πλευρά ΓΔ θα είναι τέτοιο

ώστε ΣΓ = ΓΜ. Αλλά:

1.25 = AB = BΣ = Γ∆ και

ΣΓ = 2.6− 1.25 = 1.35 > Γ∆

Επομένως, η μπάλα θα χτυπήσει σε σημείο

στο εσωτερικό της πλευράς A∆.
Ερώτηση: Γιατί η ΣΜ τέμνει την ΑΔ;

25. Σωστό το Α. Πρώτα από όλα η απόσταση

του Α από το Κ παραμένει σταθερή. ΄Αρα, το

διάγραμμα Α είναι το επικρατέστερο. Αν το

αρχικό σημείο του Α βρίσκεται μεταξύ του Κ

και του σημείου επαφής της ρόδας με το έδα-

φος, περιστρεφόμενη η ρόδα έχει σαν απο-

τέλεσμα την αύξηση της απόστασης του ση-

μείου Α από το έδαφος έως ότου η ρόδα κάνει

μια ημιπεριστροφή όπου το σημείο Α απέχει

τη μεγαλύτερη δυνατή απόσταση από το έδα-

φος. ΄Οταν το σημείο Α βρίσκεται στο ανώτε-

ρο σημείο της απόστασης από το έδαφος, η

κίνηση της ρόδας θέλοντας να ολοκληρώσει

τη περιστροφή παρασέρνει την απόσταση σε

μια φθίνουσα πορεία έως ότου φτάσει στην

αρχική της ελάχιστη τιμή κ.ο.κ.

2 Ζ. Λυγάτσικας – 1 Μαΐου 2023


